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1 nlmeteh sltemjÄezte a Veslenel
Bz ellenség minden támadása összeomlott

A nyugati harctér
A német jelentés

Berlin, augusztus 6. A nagyföhadiszál- 
lás jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

Rupprechi trónörökös had- 
csoportja: Élénk felderítő tevékenység, 
nevezetesen az Ancre- és az Avre-szaka- 
szokban, valamint Montdldiertöl délre. Este 
több helyütt feléledő tüzérségi tevékenység. 
A würtfembergiek tegnap reggel rohammal 
foglalták el a bray—corbieri országút mind­
két oldalán lévő első angol vonalakat és mint­
egy 100 foglyot ejtettek.

A német trónörökös had cso­
port ja: Az ellenség tegnap eredménytelen 
részleges előretörés után nagyobb erőkkel 
indult támadásra a Vesle-szakasz ellen a 
Braisne m’ndkét oldalán, valamint Gouche- 
rytöl északra. A folyó északi partján levő kis 
teriiletdarahokról, amelyeket átmenetileg el­
foglalt, az ellenséget ellentámadással ismét 
visszavetettük. Néhány száz fogoly maradt 
a kezünkön. Egyébként az ellenség támadá­
sai, még mielőtt a Veslét elérték volna, tü­
zérségi és géppuska-tüzünkben összeom­
lottak.

Udet hadnagy 49-ik, Bolle hadnagy 28-ik 
légi győzelmét aratta.

LUDENDORFF,
. • első főszállásmester.

A némo4 esti jelent*»
Berlin, augusztus 6. A Wolff-iigynök- 

ség jelenti augusztus 6-án este:
A fronton nincs újság.

A német állások a Vesle mentén
heves ányutfiz alatt vannak

Genf, augusztus 5. A télhivatalos Havas­
ügynökségi legutóbbi jelentésében azt mondja, 
hogy a német ellenállás Fismes kiürítése után 
erősödött és a Vesle két partja heves ágyu- 
tüz alatt áll. Úgy látszik, — mondja a fran­
cia félhivatalos — hogy a németek a Vesle 
és az Alsne között ideiglenes, átmeneti állá­
sokat keresnek, ami gyors visszavonulásuk-
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ban megállást jelentene. A francia parancs­
nokság mindenesetre a legnagyobb óvatos­
sággal jár el.

Német légi támadás 
Anglia ellen

London, augusztus 6. Hivatalosan jelen­
tik: öt ellenséges léghajó augusztus 5-ikére 
virradó éjszaka megkísérelte a tengert átre­
pülni. A léghajókat a tengeren levő légi had­
erőink megtámadták. Egy léghajó 40 mcrt- 
földnyire a parttól lezuhant, egy másik meg­
sérült.

Ä franciák gépfegyverekkel 
hajszolták előre az olaszokat

Berlin, augusztus 0. A Deutsche Tages- 
zeitung-uak jelentik Hágából: Az Ardre-sza- 
kaszon levő olasz csapatok már a negyedik 
csatanapon átlag 45 százalékát vesztették el 
legénységüknek. Az első órák az olaszokra 
különösen veszteségesek voltak. Berthelot tá­
bornok, ki a legkíméletlenebb francia vezérek 
közé tartozik, fölytone előreparancsolta a ro­
hamhullámokat. Havreból való, bizalmat ér­
demlő jelentések szerint olasz foglyok, akik 
Roueuban színes foglyokkal együtt vannak, 
elmondják, hogy Berthelot valósággal lehetet­
lenségeket követelt az olaszoktól.

Az alvezérek kötelességévé tette, hogy a 
két első német vonalat az offenziva kezdeté­
től számítva 12 órán belül elfoglalják. Ugyané 
forrás szerint a francia gépfegyverek és Ma- 
xim-ágyuk erősen dolgoztak a latin testvé­
rek hátában. Erre vall, hogy igen sok olasz 
katonának hátsebe van. Különösen Rouenban 
és Beauvaisban vannak ilyen sebesültek. To­
vábbi jelentések szerint az olaszok számára 
a harcban való részvétel valóságos debacle 
colt.

A messzehordó ágyuk 
ismét lövik Párisi

Rotterdam, augusztus 6. A német mesz- 
szehordő ágyuk tegnap kora reggel ismét 
megkezdték Paris lőve lését. Azóta az ágyú­
zás hevessége nem csökkent.

Paris, augusztus ő. Parisnak messzehordó 
ágyúval való lövetését ma tovább folytatták.

Felrobbant 
egy francia arzenál

Madrid, augusztus 6. Két francia szöke­
vény állítása szerint a eastre-i arzenál felrob­
bant. Az arzenálban óriási mennyiségű meli- 
nit és robbantóanyagok voltak felhalmozva. 
Az áldozatok szánta több ezer. Egész falvak 
rombolódtak le.

Német buvárhajó
az amerikai partok előtt

Washington, augusztus 6. Egy német ten­
geralattjáró Virginia partjai előtt 100 mért- 
földnyirc egy amerikai tankgözöst etsiilyesz- 
tett. 30 menekültet partra szállítottak.

A „San Diego“ cirkáló 
kanadai aknán robbant fel
London, augusztus 5. (Reuter) Egy ka­

nadai kikötőben partraszállt egy kanadai 
bárka legénysége, miután a bárkát Dtmdee 
előtt elsüllyesztették. A legénység elmondta, 
hogy az illető buvárhajó parancsnokának köz­
lése szerint a buvárhajó aknákat rakott ki, u 
melyeknek egyikétől a San Diego cirkáló el- 
siilyedt.

Malvy védőbeszéde
Genf, augusztus 5. A vasárnap a volt 

francia belügyminiszter felett Ítélkező szená­
tusi bíróság tanácskozásával telt el. — Zárt 
ajtók mögött az ítéletről vitatkoztak a sze­
nátorok, kiknek döntését feszült figyelemmel 
várja egész Franciaország. Mindenki tudja, 
hogy az ítéletnek, akár fölmentő, akár ma­
rasztaló lesz, igen nagy lesz a hatása. — A 
szindika-lista munkások magukénak tekintik 
Malvy ügyét és ha a volt belügyminisztert 
elítéli a bíróság, számolni kell a szindikalista 
munkások retorziójával. De a kormány is ré­
sen van, a legnagyobb eréilyel nyom el min­
den mozgalmat és a vasárnapra hirdetett nép- 
gytiléseket a rendőrség betiltotta.

Szombaton, a tárgyalás végéit, Malvy a 
következő beszédet mondta a maga védel­
mére:

— Negyvenkét hónapig intéztem közbi­
zalomból a kormány munkáspolitikáját. Érint­
kezést kerestem a munkások képviselőivel, 
hogy elkerüljük a súrlódásokat. A legnagyobb 
óvatosság politikáját követtem, az volt a meg­
győződésem, hogy bizonyos vizsgálatok ered­
ményei nem érik meg azokat a kellemetlen­
ségeket, amelyeket előidéznek. Mindezt azért 
tettem, hogy hazámnak szolgáljak. Az embe­
rek elfelejtik, milyen nyomasztó volt a bel­
ügyminiszter feladata és hogy ennek dacára 
mégis milyen érintetlen maradt az ország
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morálja, milyen csekélya azoknak az elszige­
telt eseteknek a száma, melyeket szememre 
hánynak.

Ma már könnyű dolog végignézni az egé­
szen és csoportosítani azt, könnyű dolog, de 
igazságtalan. Az egészet kell megítélni, úgy, 
ahogy történt. Megvan az az érzésem, hogy 
politikám nem volt személyi politika, de ha­
tása tökéletes volt.

— Az a vád, hogy Caillaux ur hatal­
mába kerítette a kormányt, olyan feltevés, 
mely merénylet a magam és kollégáim mél­
tósága ellen. Nem rejtőzöm a miniszteri szo­
lidaritás mögé, politikámért magamra válla­
lom a felelősséget. Tudom, hogy ez a poli­
tika gyűlöletet fog kelteni, de azt mégsem 
hittem, hogy hazaárulással fognak rágal­
mazni.

Magam akartam világosságot ebben az 
ügyben és magam kértem, hogy ítélkezzenek 
fölöttem. Tiz hónap óta élem át a legnagyobb 
szenvedéseket, de most következik az igaz­
ságtevés. Az ügyész mégis azt mondja, hogy 
nem vagyok ugyan áruló, de részes vagyok 
az- árulásban. Csakhogy én nem tűröm ezt a 
megkülönböztetést, nem akarok enyhítő kö­
rülményeket. Vagy áruló vagyok és akkor 
nincs helye az irgalomnak, vagy pedig ártat­
lan vagyok és akkor nincs biinrészesség.

Genf, augusztus 6. A Malvy szenátor 
ügyében eljáró bíróság úgy döntött, hogy 
nincs föltétien hatásköre a hivatalos hatalom­
mal való visszaélés vádjára. Nincs kizárva, 
hogy a bíróság illetéktelennek mondja ki ma­
gát az eljárásra.

Az olasz háború
*

Vezérkarunk jelentése
B it d apes t, augusztus ó. — Hivatalos 

jelentés.
Semmi újság.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

Zsidó-Kérdés a Házban
A képviselőház ülése

Budapest, augusztus 5.
A képviselőház mai ülését háromnegyed 

11 óra után nyitotta meg Szász Károly elnök.
Zichy János gróf kultuszminiszter két je­

lentést terjesztett a Ház elé azon nem állami 
elemi iskolai tanitókról. akik ellen az 1916., 
illetve 1917. év folyamán az 1907. évi XXVII. 
törvénycikkbe ütköző fegyelmi vétség miatt 
eljárást indítottak. A jelentéseket a közokta 
tási bizottsághoz utasították.

Ezután folytatták a katoná közvegyeinek 
és árváinak ellátásáról szóló javaslat tárgya­
lását.

Bródy Ernő: Elismeri, hogy a javaslat­
ban sok szociális intézkedés van, elismeri, 
hogy a javaslat humánus lélekkel igyekezett 
ledönteni ósdi válaszfalakat. A honvédelmi 
miniszter mint katona is polgári lelkülettel 
igyekszik segíteni a polgári társadalmon. A 
honvédelmi miniszterről még feltételezni is 
képtelenség volna, hogy ellensége a tisztek 
fizetésemelésének és c kérdésben az egész 
Ház, törvényhozás pártkiilönbség nélkül mö­
götte ál! és kívánja a fizetésemelést. A hadi­
özvegyek cs hadiárvák helyzetéről hangsú­
lyozza, hogy itt nem elég a törvény, megfe­
lelő ember is kell, aki a törvényt végrehajtja. 
A Hadigondozó hatáskörét ki kell terjeszteni. 
Teleki Pál gróf megfelelő ember a Hadigon­
dozó élére, de nincsenek meg az eszközei. A 
rokkantakat eleinte nem jól kezelték. Ipari
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pályára képezték ki azokat, akik földmivelők 
voltak és megfordítva. Mindenkit hajlandó­
sága szerint kell kiképezni.

Farkas Pál: örvend, hogy ilyen javas­
latot tárgyinak, amely távolabb visz a bel­
politikai küzdelmektől. — Ennél a javaslatnál 
fontosabbat az utolsó esztendők alatt nem is 
tárgyaltak. Annál sajnálatosabb, hogy olyan 
kevesen vannak ilyenkor a Házban.

Felkiáltások jobbról: Hol van Andrássy 
Gyula?

Hadik János gróf: Hol van Tisza István?
Farkas Pál: Ilyenkor nem olyan nagy az 

érdeklődés, mint amikor izgalmas jelenetekre 
van kilátás. A javaslat nagy lépés előre.

Kijelenti, hogy a sajtóban valóságos fe­
lekezeti izgatás folyik a háború terheinek vi­
selése alapján. Nem a sajtóról beszél általá­
ban, hanem a „Sajtó“ cimü katolikus lapról, 
amely valóságos pogromot hirdet. — Olyan 
irányzat kerekedett felül nálunk, amely a há­
ború minden ódiumát a zsidóságra akarja há­
rítani.

Az elnök figyelmezteti Farkas Pált. hogy 
a tárgyihoz szóljon.

Farkas Pál erre befejezi beszédét. A ja-, 
vaslatot elfogadja. j

Jariga Nándor: Nem kell a zsidókat fél­
teni az antiszemitizmustól. Van azoknak ma-: 
gukhox való eszük. Sőt utánozni kellene jó tu-1 
lajdotiságaikat és élelmességüket. A javas­
latra vonatkozóan kijelenti, az az csak papir- 
törvény marad, mert pénzfizetéssel akarják 
megoldani a rokkant-kérdést, pedig a pénz ma 
nem más, csak papiros. i

Kovácsy Kálmán odahajol Jurigálioz és 
valamit súg neki, mire Jttriga Kovácsyhoz 
fordul és ezt mondja neki: j

— Apagc satanas! Mit értsz te ahhoz? 
Menj és igyál egy pohár bori. (Derültség.) j

Sztranyovszky Sándor a Ház engedet-1 
mével foglalkozik Farkas Pál beszédének a 
zsidóságra vonatkozó részével. — A zsidók 
egyetlen tiszteletreméltó tulajdonsága sokszor ■ 
túlzásba megy. A központok tele vannak zsi-, 
dókkal. Amikor a zsidóság egyik kiváló kép- ’ 
viselője igazságiigyminiszter lett, azon volt. I 
hogy hitsorsosait igyekezett mentesíteni a I 
büntetések alól. G nem antiszemita, de a zsi­
dóság háborús magatartása folytán erre oka . 
lenne. Meg van győződve, hogy a zsidók ma­
gatartása az oka, hogy a közvélemény elle­
nük van.

A javaslatot elfogadja.
Ezután Vindischgraetz Lajos herceg köz- 

éielmezési miniszter válaszolt Tisza István 
gróf múltkori interpellációjára, majd több ki­
sebb fölszólalás hangzott el, mire az ülés dél­
után 3 órakor véget ért.
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társasága ad elő. A darabból már javában 
folynak a próbák Szvitlik rendezése mellett. 
Jegyek mindkét előadásra előre válthatók a 
Vigszinház pénztáránál.

„Az árendás zsidó“ az Apollóban. A fő­
szerepeket Lenkeffy Ica, Gál Gyula, Báthory 
Giza és Kemenes Lajos játszák.

A kaméliás hölgy kerül ma az Urániá­
ban bemutatásra. Az amerikai filmművészet 
remeke ez a film. A főszerepet Clara Kim­
ball Young, Amerika legnépszerűbb művész­
nője iátsza.

9 dohány- és tigaretiihiány

I;

Páímay Ilka és a budapesti Vígszínház 
tagjainak vendégjátéka. Ma este vendégsze­
repel, Pálmay llika, a nagy művésznő, a Módi 
citnii operettben. A művésznő a címszerepet 
játsza a főváros e kitűnő újdonságában, mely 
tulajdonképen folytatása a Három a kislány 
operettnek. A gyönyörű Schubert-operett 
bájos dalai, a szép mese, az előadók brilliáns 
játéka pazarul élvezetes előadást ígér. — A 
katonazenekar a budapesti Vígszínház kar­
nagya dirigálja, a prológust Sugár Terus 
mondja el. A Médi-ben játszanak még: Fehér 
Artur, Sziklai Jenő, Ínke léezső. Színre ke­
rül még a „Kíméletesen“ cimü dialog, melyet 
Molnár Ferenc irt s melyben a férjet Fehér 
Artur, a feleséget Sugár Teri játszák. „A vak 
katona.“ Irta Mezei Adolf. Előadják: Lázár 
Margit és Fehér Artur. „A mester“. Irta Sze­
nes Béla. Előadják: hike Rezső és Sugár Te­
ríts. „Játszunk papát és márnát“, táncduett. 
Előadják Sugár Terus és Sziklai Jenő. — Az 
előadás fél 9 órakor kezdődik. Jegyelővétel
a Vígszínház pénztáránál délelőtt 9...12-ig és
délután 3—5-ig.

Piros bugyelláris. Szombaton és vasár­
nap este kerül színre a Vígszínházban a leg­
szebb magyar népszínművek egyike, a Piros 
bugyelláris, melyet az Egyetértés színjátszó

A dohánypótlék
Egy újságíró előtt Haracsek László, 

a dohányjövedék igazgatója, a következőké­
pen nyilatkozott a dohányinségről és a pót- 
dohányról:

— A nagy hiányt a gyárak szünetelése 
okozta. Szénhiány miatt több gyárban hosz- 
szabb-rövidebb ideig nem dolgozhattunk. — 
Most ugyan üzemben vannak uira a gyárak, 
de viszont vaggonhiány akadályozza meg, 
hogy a kész árut elszállítsuk. Egyes gyárak­
ban milliószámra hever a kész szivar, ciga­
retta, de nincs vaggon, amivel szét tudjuk 
küldeni a rengeteg árut. lény az. hogy ma 
i.s ugyanannyi dohánygyártmányt állítunk 
elő, mint amennyit a háború előtt gyártot­
tunk, de a háborít előtti szükséglet megsok­
szorozódott; ma sokkal nagyobb a kereslet 
a dohány iránt.

— Nagy baj természetesen, hogy mig 
békében kilencvenezer holdon ültettek do­
hányt,a ddig tavaly csak negyvenezer hol­
don termeltek dohánylevelet és e termésnek 
negyvenkét százalékát át is adtuk Ausztriá­
nak. Az idén talán tízezer holddal többet ül­
tetnek majd be, mi mindenkinek megadjuk 
az engedélyt dohányültetésre, a dohánykor - 
lések szabadságolásával is fokozni akarjuk a 
termelést.

— Jellemző a mai viszonyokra és a meg 
növekedett szükségletre ez a két számadat: 
amíg a háború előtt 187.000 métermázsa do­
hányra volt szükségünk, addig ma a szük­
ségletünk 335,000 métermázsa magyar do­
hány. Most tessék ezt a mennyiséget félany- 
nyi holdon megtermelni! Ugy-e, ez lehetet­
lenség?

Az igazgató a pótanyagokkal kevert do­
hányról a következőket mondta:

— Kísérleteztünk dohánypótló anyag 
előállításával. E kísérlet sikerült is, forga­
lomba is kerültek huszonöt grammos csoma­
gokban ezek a pótanyagok. Kizárólag azzal 
a célzattal, hogy a papidohányt keverjék vele. 
De mi a cigarettát, vagy a szivart mással, 
mint dohánnyal, soha nem fogjuk készíteni. 
Még csak Németországot sem utánozzuk, a 
hol tudvalévőén meg van engedve, hogy tiz 
százalékig komlóval keverjék a dohányt. Mi 
ezt nem tesszük meg, nálunk a cigarettában 
és a szivarban lehet jobb vagy rosszabb do­
hány, de mindig dohány van bennük, hiszen 
a törvény is csak dohány feldolgozására jo­
gosít bennünket. Ez a pótanyag csak mint 
mellékcikk kerül forgalomba, olcsó lesz és 
nagymennyiségben fogjuk készíteni.

Az áremelést illetőleg igy nyilatkozott:
— Emelésről szó sincs, legalább is ez 

idő szerint egyelőre nem gondolunk arra, 
hogy felemeljük az árakat. Végre is nem le­
het minden három hónapban árat emelni.

A szivarosok nagy szomorúságára a kö­
zeljövőben még nagyobb lesz a hiány sziva­
rokban. Az a fedőlap ugyanis, amellyel a szi­
var anyagát beburkolják, at engeren túl ter­
mett dohánylevelekből készül és a behozatal 
ebből a fedő dohánylevelekből a legminimá­
lisabbra csökkent, sőt teljes megszűnése is 
várható, Ilyen körülmények között a ma­
gyarországi dohánygyárak nem lesznek ab­
ban a helyzetben, hogy megfelelő mennyi­
ségű szivart állíthassanak cl;. Cigarettában 
nem lesz ilyen hiány, mert annak a dohány-

*

i



V (, 3 Vv v'L- J

1918. augusztus 7.

>

nak, amelyből a cigarettát készítik, legna­
gyobb része Törökországban és Bulgáriában 
terem, ahonnan dohánv-iniportimk bizto­
sítva van. A pipadohányban nem lesz na­
gyobb hiány, mert Magyarországon a do­
hányban bőséges termés várható, azonban 
számolni kell vidéki helyi bajokkal.
Crrr.j;" :r. zz. ä : 2 - 'J*xóu: /.'w. ■ . ~ - SS. WÄ» .
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monarehista többség azonban a törvény sze­
rint nem elegendő, mert az államforma kér-, 
désében kétharmad többség szükséges a dön­
téshez.

Remélik azonban, hogy az agráriusok az 
utolsó pillanatban engednek, mert tudják, 
hogy különben a kormány lemond és az or­
szág igen zavaros helyzetbe jut. A köztársa­
ságiak épen ezért most kompromisszumra 
törekszenek és olyan módosításokat akarnak 
eszközölni az alkotmányon, hogy a király 
hatalmát és vétó-jogát erősen korlátozzák.

- . ..

A törvényhatóságok 
látják el gabonával 

a lakosságot

Oroszország
Háború késiül

Oroszország és az entente között
Géni, augusztus 6. — A Humanité Írja:

Nagyoroszország és az entente között a há­
ború küszöbön áll, mert a népbiztosok kor­
mánya a szövetségesek előrenyomulása miatt 
elrendelte a mozgósítást.

Horvat tábornok bukása
Berlin, augusztus 6. Wladiwostokból túv- 

iratozzák: Horvat tábornok kormánya legkö­
zelebb megbukik. Az entente képviselői elha­
tározták, hogy nem támogatják a tábornokot, 
tekintettel arra, hogy a lakosság nagyon el 
van keseredve a koalíciós minisztérium ellen.

Eichhorn utóda Kíewben
Kiew, augusztus 6. Kirchbach gróf vezér- 

ezredes, Eichhorn utóda, Kiewhe érkezett és 
átvette a parancsnokságot.

_ „ . - Ez az intézkedés régi óhaja volt Debre-
Ä Cári család sorsa cen városának is. amely ezt többször kérte is.

Berlin, augusztus 6. Spanyolország ké-j t\y jjcs v részének lefolyásáról tudósitá-
résének teljesítése a cári család kiadatásáért, ’ a következő: 
nehézségekbe ütközik, pedig a szovjet-kor-1 
mány elvben hozzájárult a kiadatáshoz, azon 
ban csak a nőtagoknak engedi meg az eluta­
zást. A cárné azonban nem akarja
a cárevicset. j met Ausztriának. Ez nem felel meg a való-

Bern, augusztus 6. Az orosz kormány cl-j merf H hadsereget kizárólag Magyar -

inéin árakat meghatározni lehetetlen és a sza­
kad forgalmat nem engedélyezheti. A fejada­
gokat, a gyenge termésre tekintettel, nem áll 
módjában íelemelni. A kormány első és fő 
feladatának vallja a jelenben és jövőben egy­
aránt a front ellátását. Takarékosságot és he­
lyes beosztási ajánl az ország minden polgá­
rának. Ezek az intelmek azonban elsősorban 
a tehetős osztályoknak, de különösen az 
utóbbi időben vagyonhoz jutottaknak szól.

Tisza István gróf a választ tudomásul 
veszi. Ezzel kapcsolatban tiltakozik a saitó 
részéről történt ama beállítás ellen, mintha ő 
a falu népét a város ellen izgatná.

A Ház a közélelmezési miniszter vála­
szát tudomásul vette.

A közélelmezési miniszter az ellátásról —

A képviselőhöz mai illésén válaszolt Win- 
áischgraetz Lajos herceg közélelmezési mi­
niszter Tisza István gróf múltkori beszédére.1 
Ez alkalommal fontos kijelentéseket tett'
Ausztria és a hadsereg ellátására s arra vo-1 
íiatkozóan, hogy az ellátatlan lakosságot a igében 
jövőlen a törvényhatóságok látják ei gabo ■ • a 
Iiával, ami ki fogja zárni azt. hogy az idei el-1 
látásban előfordult bajok uira 
jenek.

HÍREK

Wináischgraetz Lajos herceg közélelmc- 
j zési miniszter: Reflektál két osztrák kor- 

t ‘ i vnánynyilatkozatban foglalt ama vádra, mint 
elhagyni ^ ^ Magyarország nem adott volna elég élei-

t? “T11»*» ",iien,w2S„ m.r M maíu is bi2tositék, lloö sz6p me. 
nát adott Magyaiország Ausztnanak, míg be z/j51yök lesznek. E hó 10-én van a nevezési 
kében 20 millió métermázsát adtunk. A jövő- 7/U‘lat, de már eddig is beneveztek báró Uray 
ben gondoskodni fogunk arról, hogy Ausztria János, gróf Lónyay Gábor, gróf Semsey, 
viszonzásul nversunvagokat és ipari cikkeket báró Hámos, báró Solymossy, báró Rud- 
bocsásson rendelkezésünkre. A fejadagokat ^nszkv^ Kamendini ménes. Honsdorf,

nem

kor­

várható

ís-

— Az osztrák miniszterelnök bemutat 
1 kozása Budapesten. Budapesti tudósítónk je­
lenti: Hussarck báró osztrák miniszter- 
elnök titkárával, K ii h n h u r g gróffal Buda­
pestre érkezett, hogy miniszterelnöki minő- 

bemutatkozó látogatásokat tegyen 
magyar kormány tagjainál. Nagyon való- 

! színű, hogy ehböla az alkalomból az osztrák 
I miniszterelnök meg fogja beszélni az ál tahi- 
j nos politika főbb irányelveit a magyar mi­
niszterelnökkel. Holnap reggelre Hussarek 
báró visszatér Becsbe.

I Ügetőversenyek Debrecenben. A há­
ború alatt a sportélet Debrecenben pihent, 
főként a lovas sportra mondható ez. Annát 
dicscretreniéltóbb a Debrecent Urkocsis 
Egyletnek az a törekvése, hogy a lósportot 
életrekelti s ügetőversenyt rendez. Áldozatot 
nem kiméivé határozta el az egyesület, hogy 
folyó augusztus hó 16., péntek, 18., vasár­
nap és 20-án, Szent István napján, a debre-

határozta, hogy a volt cárnet vád alá Helye-' nrí,zá« hit(a e\ élelemmel. A háború alatt éven- ceni ügetőpályán versenyt rendez. A három 
zik a Rasputinnal fentartott össszeköttetése v:tl). ^wilheliil hét millió métermázsa gabo- nap> verseny összdijazása 56,000 korona es 
miatt.

Elfogatási parancs Gorkij ellen
Zürich, augusztus G. A Neue Korrespon­

denz jelenti: A szovjet-kormány vizsgálóbi­
zottsága elfogatási parancsot adott ki Gorkij 
Maxim ellen, miután lapját előzőleg már be­
tiltották. ■

A finn monarchia sorsa
Stockholm, augusztus 6. Azt a sajtóban 

felbukkant és általában csupán íentartással 
közölt hirt, hogy az ifjú finn köztársasági or­
szággyűlési párt a monarchikus álláspontot 
fogadta volna cl, a hivatalos ifjú finn újság, 
a Helsingin Sanonuit, megcáfolja. A finn or­
szággyűlés elnapolása óta ugyanis az ifjú 
finn csoport semmiféle összejövetelt 
tartott.

Az augusztus 5-ón újra összeülő ország­
gyűlés harmadik olvasásban fogja tárgyalni 
a monarchikus államformára vonatkozó tör­
vényjavaslatot. Nagyon kérdéses azonban, 
vájjon össze tudja-e szedni a kormány a 
szükséges országgyűlési többségei. Ha a kor 
mány javaslata megbukik, úgy a finn 
mány lemond.

Helsingfors, augusztus 5. A finnországi 
államforma kérdésében a döntés, amelyet 
már augusztus 5-ikérc vártak, valószínűleg 
elhúzódik. A finn országgyűlés pártaránya a 
következő": ó-finnek 33, uj-finnek 24, svédek 
21, néppárt 4, agráriusok 26. Az agráriusok 
és az uj-finnek feltétlenül köztársasági pár­
tiak, a többiek királypártiak. Az Így

azért állapította meg egyelőre 10 kilóban, 
mert attól tartott, hogy a készletek esetleg 
nem lesznek elegendők, de mihelyt a koiai 
cséplés eredményéről tiszta képet nyer, ak­
kor intézkedni fog, hogy az őstermelő lakos­
ság szeptember 30-ig teljes fejadagját meg- 

árclhassa. A jövő évi ellátás tekintetében 
úgy intézkedett, hogy az ellátatlanok gabo­
nával való ellátását az egyes törvény lm tósá- 
gok utján a községekre bízzák. Intézkedett, 
hogy az ország valamennyi törvényhatósága 
tartozik az ellátatlan lakosság szükségletét 
a szeptember 30-ig terjedő idő alatt a jövő 
évi termésig, tehát 1910. augusztus 13-ig. sa 
ját hatáskörében biztosítani. A jövő évi tér

MODIANO
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tálló, Ruzicska istálló, Bauer, Wachtier, Ei­
scher, Kuffler, Feuer. Bauer istállók. Az ed­
digi jelekből Ítélve majdnem 80 ló lesz jelen 

versenyen. A versenypálya újonnan át van 
alakítva, uj, kényelmes helyek készültek a 
tribünön. A páholyok csütörtöktől kezdve 
már előre megválthatok Békés Lajos férfi­
divatüzletében. A versenyek alatt katona- 
zene fogja a közönséget szórakoztatni; tota­
lizator, buffet lesz. A versenyeket illető egyéb 
tudnivalók beszerezhetők Lóránt József tit­
kárnál (Simonffy-u. 2/a.).

Az egész országra szóló egységes 
élelmezési jegyeket bocsátanak ki. Budapesti 
tudósítónk jelenti: A közélelmezési miniszter 
azt tervezi, hogy az egész országra szóló 
egységes élelmiszerjegyeket bocsát ki, mert 
a múlt tapasztalatai azt mutatják, hogy egyes 
törvényhatóságok az általuk kibocsátott 
clelmiszerjegyeket beváltani nem tudják. — 
Többrendbeli visszaélés is történt a fedezet­
len clchniszerjegyek kibocsátása következté­
ben és ezért a jövőben a Közélelmezési Hi­
vatal csupán annyi éleimiszerjegyet fog az 
egyes törvényhatóságok rendelkezésére bo­
csátani, mint amennyi élelmiszert a törvény­
hatóságok a Közélelmezési Hivataltól kap­
nak. Az uj megoldás szerint tehát fedezetlen 
élelmiszerjegy nem lesz. Hogy az uj rend mi­
kor lép életbe, még bizonytalan, mert az elő­
munkálatok igen nagy időt vesznek igénybe.
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— X korai cséplés eredménye. Julius hó 
15-től azaratáslg élte át az ország az élelme­
zés legkritikusabb napjait. — Hogy ezen az 
időszakon minden nagyobb zökkenés és ráz- 
kódtatás nélkül estünk át, azt főképen a ko­
rai cséplésnek köszönhetjük. A közélelme­
zési minisztérium ugyanis a legsürgősebben 
gondoskodott a korai cséplésről.a mely napi 
100—150 vaggon beszolgáltatását, illetve a 
malmokban való feldolgozását tette lehetővé. 
Ezenfelül intézkedett, hogy az országban a 
meglevő készletet összegyiijtsék és szétosz- 
szák. Ilyen módon 487 vaggon gabonát ösz-^ 
szegyiljtöttek, amely július 15-t :1 22-ig lehe­
tővé tette az ország ellátását. Julius 23-tól 
kezdve az ellátás már az uj lisztkészletből 
történt. Julius 25-én több mint egy millió mé­
termázsa gabona volt őrlés alatt.

— A közalkalmazottak beszerzési cso­
portjának közleményei. Folyó évi augusztus 
hó 8-án reergel 7 órától sertéshúst fogunk ki­
osztani a Simonffy-u. 2. alatti (Rikfalvi-féle) 
hentesüzletünkben, valamint a Simonffv-ut- 
ca,i városi huscsarnokban. 1001—1300-ig 
terjedő tagsági igazolványokra a Bikfalvi- 
féle üzletben; 1301—1600-ig terjedő tagsági 
igazolványokra a Simonffy-utcai városi hús- 
csarnokban történik a kiosztás. A zsírnak
valót augusztusi zsirjegy ellenében 1.. 100-ig
terjedőt agsági igazolványokra pénteken, e 
hó 9-én délelőtt, 901-tol végig a délutáni 
órákban fogjuk osztani a pénzügyi széképii- 
letben levő csoportirodában.

— A bécsi rablógyilkosok bűnügyének 
tárgyalása. Bécsből táviratozzék: Dávid 
Ernő és Franke Kurt bűnügyében ma foly­
tatták a tárgyalást. Ma kihallgatta a bíróság 
Franke 62 éves atyját, aki kijelentette, hogy 
vallani akar s fia gyermekkoráról beszélt. — 
Azután a vádlott édesanyját szólították a bí­
róság elé. A 60 éves öreg asszony zokogva 
állt a bíróság elé s azt mondta: „Nem va­
gyok képes semmit se vallani!“ — Az elnök 
erre figyelmeztette, hogy eltávozhat, mire az 
öreg asszony fiához tántorgott, a nyaka köré 
fonta a karját, majd három keresztet vetett 
homlokára. A vádlott az egész idő alatt egész 
testében remegett. Felolvasták ezután Vi- 
vante báró vallomását, majd az elmeorvosok 
terjesztették elő véleményüket, mire a tár­
gyalás folytatását az elnök holnapra halasz­
totta.

— A lencse és borsó lefoglalása. A vá­
rosi tanács közélelmezési ügyosztálya köz­
hírré teszi a közélelmezési miniszter követ­
kező rendeletét: Elrendelem, hogy mindazon 
termelők, akik lencsét fél katasztrális holdnál 
vagy borsót egy katasztrális haldnál nagyobb 
területen termelnek, lencse- és borsókészle­
teiket augusztus hó 15-ig a községi elöljáró­
ságnál (polgármesternél) jelentsék be. — Az 
igy bejelentett készleteket egyidejűleg zár 
alá vettnek nyilvánítom. A termelő a saját 
házi és gazdasági szükségletére kellő meny- 
uyiséget. a múlt évi kvóta alapul vételével, 
felhasználhatja. Felhívom alispán (polgár- 
mester) urat, hogy jelen rendeletemet hala­
déktalanul tegye közhírré s kövessen el min­
dent. hogy a bejelentések a jelzett határidőig 
megtörténjenek. Utasítsa az alája rendelt ha­
tóságokat a bejelentések ellenőrzésére. Az 
átvevő bizottságoknak is kötelességévé te­
szem, hogy a gabona átvétele alkalmával el­
lenőrizzék, vájjon a termelő a bejelentéseket 
a valóságnak megfelelően tette-e s atneny- 
nyiben ez meg nem történt volna, azonnal 
állíttassák ki a termelőnél a bejelentést s to­
vábbítsák a községi elöljárósághoz (polgár­
mesterhez). Rendeletem végrehajtásáról je­
lentést kérek. Hasonló eljárásra utasítottam 
egyidejűleg a Hadi Termény részvénytársa­
ságot, illetve azok bizományosait is.

Pénztároskisasszonyt keresünk, lehe­
tőleg megfelelő gyakorlattal. Hegedűs és 
Sándor könyvkereskedése, főposta mellett.

Kyeaatett Hoffmann és

— A paradicsom és dinnye maximális 
ára. A hivatalos lap mai száma közli a zöld­
ség- és gyümölcsforgalmi intéző bizottság 
hirdetményét a paradicsom és dinnyének 
augusztus 8-tól augusztus 15-ig érvényes 
mazimális áráról. E szerint a paradicsom 
maximális ára a termelőnél 100 kilogramon- 
kint 70 korona, a nagykereskedőnél 102 ko­
rona, a fogyasztónak 124 korona: a közön­
séges sárgadinnye a 100 kilogramonkint a 
termelőnél 50, a nagykereskedőnél 68, a fo­
gyasztónak 80 korona, a faj sárgadinnye a 
termelőnél 80, a, nagykereskedőnél 102, a fo- 
gyasztónakk 120 korona; a fai görögdinnye 
a termelőnél 60. a nagykereskedőnél 79, a fo­
gyasztónak 92 korona. A közönséges görög­
dinnye a termelőnél 40. a nagykereskedőnél 
56, a fogyasztónak 66 korona métermázsán- 
K int.

— A lengyel légió bűnügye. Máramaros- 
szigetről táviratozzák: A föloszlatott lengyel 

i légió bűnügyének tárgyalásán ma Schil­
ling táborszernagyot hallgatták ki, aki 
részletesen vázolta a lengyel légionáriusok 
fölkelését.

— Szünetel a hordóhitelesltés. A városi 
.hordójelző hivatal személyzet hiányában 
. előreláthatólag 2—3 hétig szünetelni fog. A 
j hatóság figyelmezteti tehát az érdekelteket, 
hogy újabb értesítésig hordókat ne hozzanak 

: he a hivatalhoz, mert azok ezen idő alatt nem 
. fogadtatnak e! hitelesítésre.
j — öngyilkos urlleány. Temesvárról je­
lentik: Németh Mária 19 éves temesvári úri 
leány, aki a Délmagyarországi Kereskedelmi 
Utazók Egyesületének volt a tisztviselőnője, 
szombaton este az irodában, Íróasztala előtt 
ülve, főbelötte magát és meghalt. Szüleinek 
levelet hagyott hátra, amelyben tettének 
okául életuntságát hozta fel. „Az egész világ 

irta levelében csupa hazugság és ez­
ért nem tudok tovább élni“. Holttestét csak 

1 vasárnap délelőtt találta meg az irodavezető.I
I — Féláru jegyek a keleti vásárra. A ke­
reskedelmi- és iparkamara ezúton hozza ér­
dekeltsége tudomására, hogy az augusztus 

116-án kezdődő budapesti keleti vásárra ked- 
í vezményes. féláru vasúti jegyek engedélyez- 
i tettek. Jelentkezők forduljanak azonnal a 
I budapesti kereskedelmi- és iparkamarához.
. A jelentkezéssel egyidejűleg a fenti kamara 
pénztárába 3 korona beküldendő.

— Kádárok fölmentése. A városi kato­
nai ügyosztály közli: Az országszerte mu­
tatkozó hordóhiánv megakadályozása céljá­
ból a földmivelésiigvi miniszter a katonai 
szolgálatot teljesítő kádáriparosoknak és ká­
dársegédeknek minél nagyobb számban való 
szabadságolását óhajtja keresztülvinni. A 
katonai ügyosztály fölhívja a szőlőbirtoko­
sokat és a hordókészitéssel foglalkozó iparo­
sokat. hogy az általuk fenti célra igényhe- 
venni kívánt katonai egyének felmentése, 
illetve szabadságolásai iránt a katonai ügy­
osztálynál (városháza, félemelet. 14. számú 
szoba) azonnal, de legkésőbb e hó 14-ig je­
lentkezzenek. Megjegyeztetik, hogv felmen­
tésre csak a mögöttes országrészekben kato­
náskodó és a polgári életben ténvleg hordó- 
készítéssel. illetve hordójavitással foglalkozó 
iparosok, illetőleg iparossegédek hozhatók 
javaslatba.

Adakozás. A polgármesteri hivatalba 
a következő újabb adományok érkeztek: A 
Vörös Kereszt javára: Szűcs István hagya­
téka 100 kor. A Károly király gyermeknya­
raltatási akció céljaira Deutsch Sámuel 50 K, 
id. Weichinger Károly 100 K, Szigethy Gyula 
vezértitkár 5 K. Gazdák Biztositó Szövetke­
zetének! isztikara 7 K. A Márk Endre gyer- 
meküdiilőtelep javára: Mihály Sámuel 50 K. 
Fogadják a kegyes adakozók hálás köszöne­
tén! nyilvánítását. Márk Endre. m. kir. 
udvari tanácsos polgármester.

Épró hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri beiktatása 

minden szó 20 fillér. Vastagabb bettibélszedett 
szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 
2 korona.

Hvarald,
mely áll négy szoba, 
konyha, kamra- cseléd­
szoba és fürdőszobából, 
felszerelve önnáló víz­
vezetékkel, gáz és villany 
világítással csinos park­
kal eladó Ért Bestakeit, 
Poroszlay-ót 1. sz. alatt 
d. e. 10 -12 ig

Akinek
törött aranya, ezüstje, 
ékszere, vagy zálogjegye 
van eladó, hívja meg 
Krómért, Arany Bika- 
bérház 3. " ‘"t'l5"

Aranyat ezüstöt, 
brHHáetokat, bármiről 
szóló zálogleveleket (sá- 
togcédidákat) és egyéb" 
tárgyakat a legmaga­
sabb árban veszek. — 
Meghívásra házakhoz Is 
elmegyek. Steiner Mihály 
Széchenyit!, 19. szám.

Hatásáéi fájás
8 án és 12 én délelőtt kan- 
haté B'irgOHdia 4 Ára 70 
fiVór.

Riadd
ócska fs és vnsajtök, — 
ablakok, vasrácsok, zsa­
luk, compett szivattyúk, 
csatorna csővek és rá- j 
csők, fa és kőlépcsők, 
lapos és kupás cserepek 
és különféle ócska építési 
anyagok.Megtekinthetők : 
Bárcay-utca 7. sz. épUést 
telepen, a tanítói áryaház 
mellett. _ _ ____

. . . . . . . . . . . .Eladd
egy négy méteres üzlet 
ernvö vssszerkczettel. 

Egy't>/, méteres gumi- I 
cső, egv petróleum szí- ! 
vatlvu és egy falt k-ra- 
kst. Mik’ós-nt"a 22. az! 
üzletben.

Eladd
Bámeoni-ut mentén Gerébl- 
telepen, s vámh&z mellett, 
tforidor-utcR 3. sz híz, 
mely magában foglal 2 
szobn. 9 konyha, kamra, 
pince és egvéb mellékhe- 
Ivizégekkel ellátott lakást, 
ló- és tehánietállét, sertés 
és aprómarha ólakat, górét 
pth. Az egész telek drót 
kerítéssel vas körülkerítve, 
2 hold szóló, veteményes 
és gyümőleeüe kerttel el­
látva. A szóló ».eljes tér- 
mésben van. Értekezhetni 
a Debreeeni Gazdák Bankja 
r.t-sál, Kossuth-u. 17.

Suükáseaher
állasáé máskára azonnal 
lelvéietik a Maddhlvata- 
Inskbas.

Felhiüis rtzgélin Mására.
A városi számvevői hivatal felhívja 

mindazon szőlőbirtokosokat, akik a negyedik 
permetezéshez szükséges rézgálicra igényüket 
bejelentették, hogv az utalványokat f. hó 
7-től 11-éig d. e' 8—12-óráig a számvevői 
hivatalnál (Városháza emelet 11 ajtó) vált­
sák ki és értékét a házipénztárban fizessék 
be. A rézgálicz átvételét külön fogjuk hirla- 
pilag közölni.

Városi számvevői hivatal.

VISZKETEGSÉ6ET, SÖMBRT, RÜHT
h leggyorsabban elmulasztja a Or. riych-lill 
eredeíi. törvényesen védett „SKABOFORIW* 
KEHÖCS”. Nincs szaga, nem piszkit. 
Mindig eredeti pecsétes í>r. Fíeseh-félét 
kérjünk. Prőbalégcly K 3-—, nagy tégely 
K ö családi tégely K 12—. Kapható a 
helybeli gyógyszertárakban vagy direct a I készítőnél rendelhető : Br. 11 e e c h E.1 „Korona“ gyógytára. Győr,

|V ételnél a „BKAapgOBJá" védje vy»» fttnfljünk.1
ltímammmssamasB^mamámaumaam~^

Tanuld felvétetik lapunk 
könyvnyomdájában.

Jánosi zom
ABSOLON

cimfi 5 lelvonásos, bibliai 
tárgya történeti tragédiája

Ára finom fehér papíron K 6 —
, finom velin papíron K 8 — 

kötve mindegyik 4 koreeávil drágább

kiadóhivatalunkban kapható.
ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK I __________

Kronevlt* könyvnyomdájában, Férése lóiaef-ut 4P., i íőpogtAva! RzeeÜM,


